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;olitifd)e ilebetﬁcbt.

et Sultan bat ecine Proclamation an die Bosnicr ges

sidhtet, i weldper ey fie aujfordert, dag Land energijch gegen !5 Delegivte, welche die Petrtion dem Marchall perfénlidy iibers 1

oie @erben gu vevtheidigen. — Paiis Pajcha foll nady Aus-
prudy Ded Krieges mit Serbien die Verwaltung diefed Fiirjtens
dum8 dibernehmen. €8 fheinen alfo die Tiivfen fehr fiegess
&m,ig au fein. — Gonfularbevichte aus Sveta melden, daf in
olge D8 Abguges der tiivHfchen Truppen bie Aufregung auf
e Infel_gewadjen fei. In Sphatia jollen 3000 Chrijten fich
feimtich Waffen vevichafft haben und um Losjchlagen beveit
fein. Oer Gouverneny fucht zu bejdhwichtigen. Die Regies
qmg will tunefijhe Truppen nach Krveta al8 Bejaggung ab-
ehent Laffen. — Die Parlaments - Deputivten find jammtlich
in Ronftantinopel verjamumelt und wavten anf den Tag der
Grifinung der Situngen, weldjer nodh micht fejtaejtellt ijt. —
gammtlice Nichtmubammedaner im Alter vou 20—40 Jahren
find guv Ginveibung in bdie Nationalgarbe notivt worben. —
08 Rriegsidhiff ,Sultanieh” und mebhreve  Trandportichifie
ib am 30. v, D, in Tuni8 eingelaufen, um vorliufig 3600
NMann und 6 Gejchiitie an Bord zu nehmen. — Der Sultan
fat ben Bruder bed Grofjcherif@ vou Meffa empfangen. Ders
jelbe unterbreitete bem ultan ben Vorjchlag, bad arabifdhe
Yemee-Corpd nach dem Kriegschauplake abjufenden und e
o) Nationalgarde gu evjeter.

Der fevbifche Agent in Konjtantinopel, Chriftics, foll an-
qemiefent worben fein, wegen bev fortdauernben Grengverlefung
vy tiivkifche Truppen Genugthuung u overfangen. Dasd
fun man fiiv Cingang ber Kviegderflatung anfehen. — Der
Jconjerative .Glup.{‘ in Belgrad ift am 2. bs. von der Polizet
megen Agitation fiir einen RegierungSwedhiel gefprengt worben.

Jm djtevveidyijhen Abgeordnetenhanfe brachte Abgeord.

Qofev die Interpellation an die Regierung ein, ob fie fich dav-
iber Gemwiffeit verfchafit habe, baf bie parifer Weltausjtellung
nidht verjchoben werde. Dag  AusgleichSprovijorium foll
munmebe fhon auf fechs Wonate verlingert werben.  Aufer-
bent foll ein 6i8 Enbe Juni 1878 bauerndes Proviforium gur
e eIun%“be'ﬁ audwdvtigen Handel8 gefdhajien werben.
Der Stbnig von Danemart Hat auf Antrag e Minijtes
riumd bie vevfajfungémafige weimonatliche Reichstagsfefjion
big auf Weiteres verlingert. ©8 bejteht jeht ein etwas befjes
108 %ev[)a_ltguﬁ awifden Regievung und Landedvertretung als
taé vov einigen Neonaten befprochene warv.

Das Hauptorgar der frangdiifdhen Republifaner, bie
Republique f.y_c_mgmye“ exflitt, daf bie Deputivtenfammer nom
Navichall-Prijiventer folgende Gavantien verlangen milffe:
dn bev Yinfen entnommenes Gabinet, die Abfetiung alfer Pes
amten bed 16. Mai, bie Unverantwortlichfeit bes Staatdobers
fauptes und die Riidfehr u den conftitutionellen Trabitionen,
lelche bie Sicherheit freiev Bilfer bildeten, endlidh eine gefet
lidge Parviere guv Verhinderung einer neuen Aufldfung dev
Deputivtenfammer. Leftere Bedingung iwiirde die Bujammen-
berufung bes aus dem Genat unbd ber Deputivtentammer gu-
fummengefetsten Congreffes in fich jhliefen. — Den , Frangars”
?ufo[ge baben bie meuen Minijter an alle Behivben ein Rund-
dhreiben gevidjtet, in weldhenm bie Beamten angewiefen werben,
ber pavlamentavifhen Unterfuchunggeommiffion feine Anusfunit
trgend tweldjer Avt gu geben und auf feine Frage su antworten,
ennt fie dagn nicht in jedem eimgelnen Falle vom der vors
gefettent %clgprp_e exmddtigt worden ind. Diefer Befepl geigt,
baf bas Wiinijterium Rochebouet fein Gefchdftsminijterium
fein, fonbdern bie Politif ded abyetvetenen Cabinets verfolgen
will. — 3n einer von etwa 1500 Kauflenten und Inbuftriellen

I,fl'urbten PBrivatoerjammlung in Parid ijt eine Petition an- den
e

(64 filexodias,

Novelle von W, Poffer.
(Bortfegung.)

Jn feiner Seele gliihte ein wilder, unbetmlider Entjchlu,

;Bgu wollte, wollte nidht nacdhgeben, was auch Fommien

e.
Und bamn ging er aug, voviiber an Georgs und Mathil-
bend Wobhnung. JNodh awei Tage, Bis er Ddiefe Bimmer
lgicber betreten butfte, bis die junge Frau in dag Haus ifhrer
Gltern guviidfehrte und bie Scheibung eingeleitet wurbe.
Bie wollte ev aus feiner Grinnerung died lepte Ungliiddjahr
ftreichen, wollte neu ieder anfangen au Dbenfen und u
offent, wenn 3wifcgen ihm felbjt und dem Bruder dad tweite

eltueer [ag, wenn fein jtovenber Ginjluf, feine Furcht
?Ot einem begiinjtigten Nebenbuhlev ign mebhy fepredte.
.JJEatI)xIpe im Haufe ihrev Eltern war eine anbere al8 Wia-
thilve im Hauje thre Mannes. Sie liebte Den, der falt an
e voriiberging, fie fithlte buvch die Hulbigung eined Dritten
thre Frauenwiirve verlelt, fie befaf in ber Perfon Georgs
ene Avt yon Vertveter und Befchiiger, — das Alled gewann
legt vevdnberte ®ejtalt. Cine getrennte ober gejdjicbene

au, welde in bas Vaterhaus guriicfehren mufte, 1jt tmmer
der egenjtand meugieviger Fragen und gefliiftevter Bers
muthungen, fann fidy nicht gliidlich fithlen, Fann weder fich
nodhy Andeven die fhiefe Stellung ihrer gangen Verhiltniffe
?:lb'n?{% Soqu% Teugnen, fie muf eine Crldjung aus denfelben

wiinjchen.

Unb folite bdenn nicht audy endlidhy in Mathilvens Seele
ber natiirliche Stol deg Wetbed fidh gegen ©eorgs Rillte,
gzﬂm feine Panblungdweife empbven? Fern von ibm, auf
hm}nnmxebet[eben etvennt, fonnte fie nicht weby Horjen, ihn
&nbhd; bodh fiix ﬂ% su gewinnen, e8 wav Alles, Alles au
nbe, fobald ejt eimmal bas Oampfichiif den Dafen von
amburg verlie.

Al Joannes voviberging, ftand

e am Fenfter und Knr;
maug, aber ohne i%n 3u bemesten.

fr Oeficht eigte; feine

bur bon Favbe, thre Dinde hingen wmilffig gefaltet fhevab

mﬁ&u-@aﬁ?&{en 5:1'5[0“—?;1 worder, x;n‘fi;_ bé;'éiﬁ_c;
fudht wird, dem Wunjhe der Nation nadhzugeben u[nb cons
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fanteric, Govallerie, Wrtillerie und ber Sngenieuve, 355 General-

! ftitutionelle Wege einguichlagen. Die Verjammlung wiblte

reidjen folfen. In der Verfammlung gelangte cin Schreiben
be8 Divectors der Weltausjtellung, Kvans, zur Verlefung, in
weldgem exflirt wird, daf wie grof aud) die inmeren Schiwies
rigleiten fein mochten, die Ausftellung am 1. Mai ¥, I. ers
Gffnet werden toiivde. (&8 fragt fich freilid), wie bie Befchictung
et Ausjtellung ausfallen wird.) — Das Geriicht, Mac-WMabhon
babe Dufauve beauftragt, ein neues Cabinet zu bildem, erhilt
fich aufredht.

Der Scpweizercanton Bern wird bemnidhit in grofer
Boltgabitimmung davitber entjcheider, ob bie Verfafjung revis
dirt und ob dieje Revifion duvc) den Grofen Rath oder einen
befondern BVerfafjungdrath vorgenommen werden foll.

Der Rrieg.

Die Eroberung von Lom Palanta ijt auI bemt euvo-
piaiiden Kriegdfdhanplasge cin bedenflicher Verluit fiiv die
Tiivfen, denm, audh ben Fall angenommen, daf 8 Odman
Pajcha gelinge, durchzubrechenr, fo tiirde ihm dann ver Weg
nach Widdin villig verlegt fein.  Auferdem Hat daburch die
cufjijdy-ruminijhe Operationdarmee eine weiteve Donaujtrecte
und einen newent  Approvifionivungsd-Rayon gewonnen, 1wasd
um o wichtiger ift, al8 von Yom Palanfa aus zwei Chaujjeen
nac) dem Balfan fithren, bdie einéPiber Velgradichif nad
Schartidi und Nifdh, bie anbvere iiber Vevfowaz nach Sofia.
vom Palanfa ift von Widdin, Lings der Donau gevednet, dret
Tagemividye entfernt. Die Kreisjtadt Lom Palanfa ijt eigents
lich Fein befeftigter Ort. €8 bejtebt war dort eine Art Cita-
pelle, mit iemlich Hohem Erdwalle und mit Fleinen Rund-
bajtionen an den viey Gcfen, welche gewif mur wenige Ge-
feiigge enthielten. Die Frontlinge jeder der vier Seiten betrigt
etwad itber 100 @dyritte. Aus der Citabelle fiihren gwei Thove in
et auiierfalb gelegenen Stadttheil, dev von Bulgaven, Lichers
feffenn und ZTiirfen bewohnt wird. E8 ijt begreiflich, baf ein
folcher Ort vom einer tleinen Befagung nicht lange zu halten war.
Die neuwe Crrungenichait ijt von ben Rujjen auch jofort vevs
werthet worben, indemt am 30. Nov. die Abthetlung bed
Generald Arnolbt Ticgerfefty Kriwina am Bilbvaflug und
RKutilowiza auf ver Strage von Yowr Palanfa nadh Verfowas
bejegte ; dDiefelbe trat zugleid in fortdaue ynde Fiihlung mit dev
in Yom Palanfa ftebenven yumdnijhenn Abtheilung und mit
vem tufjtjchen Detachement in Wraza.

Audh fiidlich von Plewna Haben bie Tiivfen wichtige Pojis
tionen aujgegeben. Ste faben ihre fehr jtarten Befejtigungen
bei Wratfchech und Lutifowo obne Kampf gerdume und jic)
auf awei Wegerr, nimlidh auf ber Strage von Orihanje und
auf der ©trafe von \utifowo, gegen Sofia uviidgezogen.
Die vont ben Tiivfen gerdumten Pojitionen wurben am 29.
Nov. von dev Abtheilung bed Generald EUis befewt, der bdie
Tiigfen  am 30. Yob. B8 Avabd Konad fenfeit Ded Enge
paffes verfolgte. Die Ruffen find in Folge bejjen Sofia bes
bentlih niber geviidt und ber Fall von Plewna fonnte trof
DMiehenmed A8 Avmee Dbiefer Stadt gefihrlich werden. Jn
ber That greifen die Ruffen beveits Wiehemed ALY’ Pojitionen
an, berfelbe joll aber big jefit noch widerjtanden habern.

" Die Viontenegriner bhaben die Angvifie dev brei titehis
fden Rviegsichifie vov Antivavi fiegreid) abgejchlagern.

* Nach dem focben exfchiencnen Vereichnif aller Generale
und Stab3offiziere der rujfijhen Armee zihite diefelbe am
12. October — 9 General - Feldnarihille, 93 Generale der Jn=

au$ iwie eine viihrend jdhbme Verfdvperung ded tiefiten Seelens
fcpmerzes.

Die Biihne bes jungen Mannes preften fich Horbar aufein-
anber. icht er war e8, bent bie§ BVerfunfenjein, Ddiefe jtille
webhmiithige Tvauer galt, nidt er, fondern ein Anbever, Glid-
ficherer, — aber auc) berfelbe vettlo8 Verlovene, dem nidytd
mehy iibrig blieb, al8 Guropa’s Riljten auf immter zu vev
[affert und tm fremben Brob ein werthlo gewordened Dajein
bingujchleppen, abbingig , mittellvs, dem Scorpioneniticy bev
Jeue preidgegeben. Cin Funfe bligte aud feinen tiefliegenden
Augen. ,Hiite Dich, der Du miv jegt n ben Weg treten
mochteft — Ou findeft einmen zunt Aeuferjten entjchlofjenen,
vor Nichts guviidjchrecdenben Gegner I

Auch fitv Georg vergingen diefe lefiten Tagen vov feiner
UAbreife in mebhr al8 ciner Vegtehung hochjt t\:auti& Dy
et Telegraphen gebetent, hatte Aultane in gleicher Weife ume~
aebend in Gejtalt einer Ordre an ein bdortiged Banfhaus ben
Betrag der immerhin febr evbeblichen Reifefofter voverjt hevs
geliehenn, Mathilbe arbeitete Tag und Nacht, um den Bedarf
an Wifde felbjt angujertigen, ouch ein paar Koffer wufte jie
Perbeizufchaifen und Die§ und Dad fiir die lange Fahrt
wiinfdhenswerthe Stiidt wie burch Vermittlung von Feenhinden
pliglich in Georgs Schvant zu bringem, — ev aber, er, ber
raftlos Thitige, bev leicht verlepte aartfitblende Wamm, ev
mufte Dad alfed gefcheben lajien, ohme perjinlidy das Geringjte
dagu beitvagen ju fonnen, er jab fich abbungig, von bev Freund-
jchajt Anbever gleichfam getvagen, yum Dant verpilichtet, ev,
et immer gegefen batte, immer der Txoft unb und bie Ju-
flucht Betvimgter Herzen gewefen wav!

Den Kopf in die Hand qeftiit, die Lingfi erfaitete Cigarve
ywifchen ben Fingern, dad Bud) aufgejchlagen vov fidy, o faf
ev jtundenfang und blidte ing Leeve, faum irgend etwasd bens
fend, nur vort einem bittevem, quilenden @d’;mergge{ﬁbi Heim-
Tich verzeprt. Wenn bann bag JRollen ber Wajdhine einmal

unb bev DG folgte ben ziebenven Wolten. IMatbilde jah)

enants, 819 General-Dajors und 2401 Dberften. Die Ge=
neral-Feldbmarjhille find: Pring Jriedrich der Riederfande feit
840; @mt)egug Albrecht von Dejterreich jeit 1863; der Lrone
pring  von Deutichland feit 1870; Priny Friedrich Karl von
‘(grezfxégs ie‘xt 1ﬁ8{1;Oﬂsrtf;n%%_lutlmmuongmigrgmbm{ feit 1871;
ral anteuffel ; it arjatindly, Gral n3wiji
verftorben) und Q)n;g Meoltte. < Bl ditit

Auf bem afintifden Kriegdidauplate find eigentliche
Sriegsthaten micht vorgefallen. JIn Yedghien wird eine ruffijcpe
Wilitiv-Berwaltung eingefiihrt. Die Vevdlferung jellt wvors
liufig vier Reiter-Regimenter, adt Echiigenbataillone und
vier Dalbbatterien Berggeldhiipe. Die Aufjtellung ber Cabres
itberwadit der Ataman ded Terefjdhen Heeres. — Wie in dex
ruffifchent  Heevesleitung, fo Baben anc) in ber Intenbantur
grigeve Perjonal - Veranbevungen jtattgefunden. Der Stabsd~
chef der tiflifer Teuppen, General Pawlow, tritt guviid, eben»
io bie Hiheren Jntendantur-Beamten, welde unter Anverem
%mt Pud (2000 Kilogranum) Dafer um 380 Rubel eingelauft
attert.

B

Deutfches Neich.

* Werlin, 4. Dec.  Tagesberidt. [Bom $Hofe.
PBigmard. v Staujfenberg. v Mepher. Tabafs-
monopol. @otthardtbahn CEidimter. Staats-
vertrag. AutSentjegung. Beeidhnung Dder
Bierteljahre. Baterijde SLammervaufldjung.]

Dev Raifer wird fih mit ven Iiniglichen Pringen am Freis

tag Nachmittag gur Hofjagd nady Konigs-Wujterhanjen beges

bert und am Sonnabend Abend wieber in Berlin eintrefjen. —

Der Kronpringhat fih von Darmitadt sur Theilnabme an

der Geburtstagsieter femner Schwefter, der Grofberzogin von

Babden, nach Karlrube begeben, vou wo derjelbe demndchit zu
feiner Familie nach) Wiesbaben auviicfehren wird. — ady
vem ,Berl. Tgbl.” will Fiirft Bidmard etwa am 20. bs.
von Varzin abreifen; der Kangler tritt dann fofort in die Ge-

fchifte ein, bemen er iibrigens feit Dem Beginn feined langen
Urlaubs zu feiner Beit naber geftanden Pat, wie in ben lefsten
Wodpen. Unterridhtete Abgeordrete verjichern, ywifdhen deut Reichs-
Fanzler und bem Finangminifter beftehe dasbejte Cinvernehmen. —
Der Hiralid) nach Bexlin iibevgejiedelte Freiberr v. Stauffen-
berg (Biceprifivent bed beutjchen Reichstags) foll au einer
Hoben Stelfung im preufijhen Staatsdrenfie oder im Reichss
dienjte auserfehen fein. Dad von der ,Germania’’ mits
getbeilte Oeriicht, bev Abg. Landrath v. Meyer - Arndwalbe
folle aur Dispofition — wabrfcheinlichy wegen feiner leyten
Anticulturfampiveve — gejtellt werden, evflirt die ,Bojt”
fitv cin miifiges Gerede obne thatfichliche Begritndung. —
Wie Adg. Yamnters demt ,Bremer HanbelsbL.” fchreibt, fteht
ba8 Tabats-Monopol bei bev gu erwavtenden Reform bdes
Steuerwejend im  Bovbergrunde. — Deutjcherfeitd find 16
Millionen Nachfubvention fiiv die Gotthardbahu juges
fichert worden, vorbehaltlich der Genchmigung durd) den Reidys
tag. — Bon NReihdwegen it ein Verzerchnif ber Cidhdmter
und deven Aufjichtsitellen tut Neiche ausichlieBlich Baierns, bev
in ihnen gefithrten Stempelzeichen und ded Umfangs ihrer
Bujtandigteit verdffentlidht. Die Aemterzahl betrdgt 1194;
burdichmittlich Fommen 62,974 Cinwobhner auf ein Amt. —
Bwijcgen Preufen und dem Fiivjtenthum Schwarzburg-Son+
Dershaufen ijt (mit dem felbitverjtindlichen Vorbehalte ver Ges
nebmigung dev beiderfeitigen Vanbdtage) ein Staatsvertrag
abgefchlofjen, buvch weldhen bag aufiinftige preufijhe Obers
lanbes - Gericht s Naumburg () aum  Oberlandes » Sevichte
und  bad  VanbeSgevicht zu  Crfust  zum x’an‘ogerid;rc‘

Gr war gefommen und Baite vitdfichtslog im Uebermuth
deg Ggoijten dag ungelicbte Vaidbchen durdy feine Werbung be-
leidigt, Batte ibr Freibeit und Gliid gevaubt, — jefit bejaf er
auf Gvden nichtd mehr, al8 bieje treue gejdhmihre anbd, bie
ibm dag Yeben erbalterr, die fiiv ihn jorgte und dulvete, die
fih aum Schuty fitv ihn erhoben batte, ald ev jtevbend, von
Aflert verlafjer, dalag.

Der Boden brannte untev feimen Fiifen, jede Stunmbe in
diefen Berhiltnifjen duvchlebt, sehrte todtend am feinem inner-
ftert Wefen, und doch — der Abjchied that wefh. Er ging nody
einmal jum ©rabe dev einjt fo glitfend geliebten Indiertn, ev
piliitee von dem Ephen umten am Stein ecin frijdgriines
Blatt und wundevte fich, daf dabei fein exj fo rubig jhlug.
G8 war doch Alles, Aled nur Selbittamchung, 8 gab unter
ver Sonne nicsts h‘abtes, nicgt8 Aechtes, ev fithlte ¢ am
bent matten Bulsjchligen, an bev gangen menfchenfeindlichen,
mit fih und ber Welt zeviallenen Stimmung, die ihw bes

=
2

refchte.

Avme Daffa! fo alfein gejtovben im fremben Lanbe, vers
bannt qusé ber Heimath um t{einemiﬂen, getaufdht, Dbetrogen
wie ev felbjt, und nidht einmal feif betrauert vom Dem, Dem
fie geliebt, bent fie eher tobt al8 in den Armen eincr Anbeven
jeben wolite. Jfn chiittelte e8. Gv Hatte filr dad [eidenjdyajts
liche Ders, beffen Staub da unten ruhte, nidtd ald einen
wehmuthigen, mitleidsvollen AbjhiedSgrug, ev evtappte fich jo-

at, nod) wihrend feine Hand den Grabitein beviifrte, auf
eimlichen Bevgleichen. S !

Alle8 Blut trat fievend feif in fein Geficht. War ex im
Begriff, an dem eigenen Bruder zum Verrdther ju werden
wollte ev feigerweife Das fein Eigenthunt nennen, was ev b
thatfachlich ‘nuv mit feder Hand gevaubt Hatte! — Gv vafjte
fih ouf und ging langjanten Scyittes fort. Jmmer tiefer
brangen bie fpigen Stacheln ded Selbitvormuried in feine
Seele, ex erjdyral gu_Dauje vov dem eigenen Bilde unbd ver-
mied ¢8 forgfaltig, bie junge Frau angufel inr noch diefer
Abend, morgen wiitbe o die Trennung von fHier Das

<@

auf Augendlide fchwieg, wenn ifm Mathilde ein freundliches,
exmuthigended Wort fagte, dann Fifte ev ifre Hand umd
dhilttelte j:uf%cub ben Kopf, bie fanfte Stimme beritfrte ihn
aft wie ein frperlicer ©dmers.

alle8 g exjtidenn, movgen gab 8
feine Frage, lein Y ¥ iie B

Jntere fe mefy, — er legte bi
an e dafalte Stivn. lwﬁ::'i "wictlidy ba veinnen %‘3
el




iy bas  obent Gitftenthum  Bejtellt  wird, -
er Suftizrath Dr. Boele in Miinjter ift im Wege ded Dis-
ciplinar-Berfahrens feined Amtes al8 Jujtitiar bed aufgehobes
nen_@eneval » Vicariats von ber fomigl. Regiernng formlidhy
;nt[eet morbcxxl,.k !Eb%niqf hat ijieﬁﬂmimf?{g auf o t;nts
epung  gegen atholijchen el n - Fieves, verfat]
unb v. gloél erfannt mc?(e fie al8 Beamte be8 Generval-
Bicariats, ebenfo wie Dr. Boele, ber Aufforderung des ftaat.

lien Gommifjat8 Reg.-Rath Gedife jur Wiederaufnalhme
i%t'et.amtﬁd;en Thitigleit feine Folge geleiftet Hatten.

as

linar-Berfahren  bat etwa 1Y, Jabre gewdibrt. —
Bur Derbeifiihrung eined gleichmagigen Berfahrens jollen nach
minifterieller ﬂsniﬁgung die Behirden. die Bierteljahre
fortan nady ben Weonaten begeichnen (alfo Bierteljahr April
big Juni, Juli bis @egtember, October bi8 December, Januar
bis Mirz). Das betrefende Jahr ift bpabei einfadh
burdy binaufﬁgung ber  Babl befjelben angugeben. —
Jn baiertjcherr Abgeordnetentreifen ijt bas ziemlid) glaubhajte
Oeriidyt verbreitet, dafi bie Minifter mit ber {sra%c ber Ram-
mevauflsjung fidy bejhiftigen und biefelbe bejahend ents
fcheiben twiirder.

—  Wie munder , KBIn. Btg.” aus Berlin Heute melbet,
Dat  ber Prijivent ve8 eoangelijhen  Oberfirchenrathes,
Dr. Serrmann, nunmehr bod) feine Entlaffung nac-
gejudht. @in trauriges Beichen ber Beit.

m Werlin, 3. Dec. Der Minijter ded Jnnern Dr. Fie-
denthal hat unterm 11. v. D dem Abgeordnetenhaufe eine
ftatiftifhe Nachweifung der Kojten der Verwaltung ber
jufammengejeften Amtdbezivie und RKreidaus,
?d)ﬁiie im @eltungsbereidh der Kreidordnung vom
13. Dec. 1872 fiix_das Jahr 1875 zugehen lajfen, welde jest
gedruct vorliegt. Danadh betrug in den H betv. Provingen ber
Antheil au ber Dotation 1875 (nadh § 1, Nr. 2 des Gefetses
vom 30. April 1873 und nad) § 70 dev Kreidordnung): fitr
Preuen 992,289 M. (durdiichnuttlich pro Kreis 17.719 M.),
fiiv Brandenburg 730,041 W (pro Kreid 23,550 M), fiir
Pommern 470,349 M. (pro Kreid 16,798 M.), fiir Schlefien
847,303 M. (pro Krei 13,890 M.), und fiir Sachfen 501,377
DL (pro Sreis 12,856 IM.).  er Antheil der Proving Sadhfen,
ber tm Berhiltnif gur Ginwohnerzabl am niedvigiten war,
vertheilte fih auf bie eingelnen Regierungsbesirte, wie folgt:
Diagbeburg 212,466 M. (15,176 M. pro Kreis), Merfebury
210,799 M. (13,175 M. pro Kreis) und Criurt 78,112 M.
%8,679 M. pro Kreis). Die Kojten dber Verwaltung der u-
amniengefegten Amtdbesirfe betvugen im Reg.-Bez. Magdes
burg 178,869 M., im Jeg.-Bes. Vierjeburg 193,791 M., im
Reg.-Beg. Crfurt 61,143 M. (nach Abzug ber Cinnabmen von
20,292 0., vefp. 34,892 W, rejp. 8210 W.), fitr die ge-
fammte Proving Sachien alfo 433,803 M. (nach Abzug ber
Ginnahmen von 63,484 M.) Im Durdyjchnitt ergiebt dies
auf ben ecingelnen Amtsbesitf im  Reg.- Bez, Wiagdeburg
643 ., im Yeg. »Beg. Vierjeburg 697 M., im Reg.-Bej.
Crfurt 594 Mi., fitv bie gange Proving tm Duvchichnitt auf ven
eingelnen Amtsbesirt 660 V. (Anm Hdchiten beliefen fich vie Ber-
waltungsfojten in ber Prov. Brandenburg mit 903 M. pro Amts-
besirf, am niebrigften in der Prov. Preufen mit 589 M. pro
Amtsbeirt.) Die Kojten ber Kreidausichufvermaltung betrugen
im Qeg.-Be. Magdeburg 79,142 2.2, im Reg.-Bez. Merfeburg
61,453 M., im YReg.» Ve, Crfurt 38,251 M. (nady Absug
der Ginnahme von 3142 AN, vefp. 2764 W, vefp. 842 M.,
Jitr die gefammte Proving betrugen alfo bie ﬁ\ogen 178,846
AN, (nady? Abgug ber Cinnabmen von 6748 M), D
famen auj ben eimgelnen Rrei8 im HRe .+Bey. Magbeburg
5653 M., im Neg.-Bes. WMerjeburg 3841 N., tm_Reg.-Be;.
Grjurt 4250 M., in ber gamgen Proviny im Duvdhicynitt
4586 M. (Diev Hatte Sachjen bie niedrigiten Koften; bdie
bichiten wiederum bie Proowr; Branbenburg mit 7343 M
pro freid.) Die Gejammtlojten der Bevwaltung dev ujam-
mengefetstenn Amtshezirfe und Kreisausichitffe betrugen alfo im
Reg.-Bez. Magdeburg 258,011 M., im i)tcn.-%ezg. Merfeburgy
250,244 M., im Reg.-Vez. Criuvt 99,394 ., sufammen
612,649 M., fo daf 111,272 W. durch Bujchitije der Amts»

L3yt

,,Stomnt, Georg”, bat freundlich die junge Frauw, ,Ou bijt
eridyvedend blag. Wenn Du Didh frant firhljt, fo wird bie
Jetle nod) vexjehoben, nicht wahr 2

Gv hob beinafe Dejtig die Hand. ,Mein, wm bed guten
Gottes willen, nein! 3y miifte wahnjinnig werden, follte o8
no% langer fo bleiben !
. Mathilve erjhral.  Sie ordmete den Tijdh und Iud ipn
ein, fidy it fegem, aber ifre Pinde sittevten mertlich, ibre
Augen geigten Thrinenfpuren. , Georg”, fagte fie ogernd,
,,e@dtnlt Bier ein Brief an Did), — Jobannes bat ihn ges

it

Gr fubr ploglidy auf. ,Sohannes? — Unmpglidy!”

Sie reidhte ihm anjtatt alfer Antwort das Sehreiben, dem
man die Ginlage von aufen anfaf. ,Ter Yehrling brachte
ben Brief, Georg.”

Gine Pauje folte dicfen Worten. Der junge Mann Hielt
wijchen ben Fingern das Schreiben feined Bruders, ohne den
Blid von ber Adveffe exheben au fonmen. , Mathilve”, fagte
ev endlidy, ,Du jolljt entjcheiden! witnicheit Dut, baf ich Teje,
wag Johanned fchreibt 2/

Cr jab ihr gum eviten Male feft in's Auge, fah den Purr-
pur) dev ploglid) ibre Wangen firbte, und wie beftig aufge-
egt fie war. ,Tillie", fagte ev geviihrt, ,fpridh ein eingiges
Wort und idy thue, was Du verlangjt. ,Armes Kind, als
wiite iy nicyt, welches Opfer Du mir bringijt 1

Die junge Frau fenfte ben Blid. ,Du muft dag felbjt
wiffen, Georg”, antwortete fie. ,Da fann Dir nur Dein

aber — modpteft Du, daf

cigened Oefiihl rathen.”
_nSomeit e8 midy betvifft, Tiltie
33 bieje Mittheilung meines Brubers entaegen nebme? ol
iy ben Drief lefen, weil e8 Dich frinfen miifte, Jobannes
beleidigt und guviidgeriefen u feben 2
Sie oiittelte ben Kopf. ,Du folljt thun, was Dir das
RNidhtige |cheint, Georg.”
. ©eorg fhob ben Vrief in bdie Tafdhe. Mathilbe wollte in
ibrev feltjamen Stellung swijhen ben Eeiven Brildern und
i natiivlidhen Bavtgefilh gegen ifn felbjt nidt ausfprechen,
wie fehr fie vor bem Ggubtn eine Art bon Beridhnung
wiinfdhte, wie e8 fie verlegen mufite, ein Catgegenfommen
be8 Euen von Lem Undern 3u'rﬁd§ni:m 3u feben; fie war
au ebel, ba%:!?u grof, um nidht in jeiner, Berftofenen,
Beraubten ¢ nachempfinden u fonnen, aber tief im ver
t Ws Lebte ja trof allem Ge-
ihrer Viidchentriume bag Bilb

ach | burg Bextreter geichictt.

+ | fojten, der nach der Saale hingegen bHlod 7 Millionen. Nim aber

Dbegitfe und Sreife %bccft werben milffen.  Bon den 16 Krei-
fon-beg 9teg.-Bey. Merfeburg bejiten 6 cin Kreighaus, nim-
lidh die Strefe: Deliffch, Mansfelder Gebivgstveid, Querfurt,

©aalfreis, Sangerhaujen und Weifenfels.

—E e -
Halle, 4. December.

— iir bie nod) audjtehenden engeren Stadtberordnetens
Wabhlen der erften Abtheilung (Fabritanten Ernft und Dehne)
D Ded 2. Besirts dev dritten Abtheilung (Klempnermitr. Mijchte
und Kaufmann  dnert) find jept Termine angefet , fiic bie
ixiﬂnicun[;n 18., fiir bie leptere am 19. Dec. BVormittagd von

—1 Ubr.

Meteorol. Station. Borm.81hr. WindO 1. Barom. 271083
Feudhtigleitdgehalt dex Luft 86,7 9. Thermom. 3,0.
Wetterber. der Seewarte bei Hamburg . der Stermwarte bei Pola.

3. Dec. 8 Mbr morgens. Dad Barometer ift in gans Curopa
fortdauernd geftieqen, feit geftern am ftirfiten in Polen. Ueber
dem_bottnijchen Bujen ift der Luftdrud febr hodh mit winditillem
Froftwetter; in gang Mittel-Guropa berricht ditliche und nord-
ditliche Luftitcomung, mit tiiber, ziemlich) warmer Witterung.
Jm Novdmwejten dex britijchen Injeln Jiidliche Winbe und Dat
dag ©teigen ded BVavometerd aufgehdrt. Haparanda meldete
+ 24, Wodtau —6,1, Peterdburg 4-0,2, Stodholm + 4,6,
Breslau +4,6, Vemel +32, ?amburg 46,7, Wien + 3,
Mitnchen + 0,8, Kafjel + 3,5, Krefeld + 4, Paris + 3,3.

Provingial:Nachrichten.

o Artern, 3. Dec. Gcjtern wurde Hier in der Unjtrut nadh
einem Marme aud Ringleben gefucht, der oberhalb Schinfeld
beim Ropfen eined Weidenbauntes in den Fluf gefallen und ex-
trunfen fein joll. ~Bid jept hat man aber nidht die geringjte
©pur_von der Leiche entdectt. g ]

organ, 3. Dec. Bezugnehmend auf meine neuliche Mit-
theilung, den Concur3 des biefigen Kaufmannd F. €. Jabhn be-
treffend, theile ich heute ergingend mit, dafp Lefterer fich beute
frith bald nach 8 Uhr, wabhrend feine Familie um den Kaffectijc
verjammelt war, im Bette liegend mittelit eined NRevolverjchujjes
in pic Stivn getodtet hat. Die Pafjiva jollen mehr al8 dad
oppelte der ctiva betragen und griBtentheild durd) ungliictliche
Speculation in $Papieven die jo bedeutende Hobe evveicht haben.
er mum Bexftorbene, eine noch unldngft alljeitig geachtete Per-
nlichfeit, die mweit und breit grofes Vertvauen _chaﬁ und auch
n qliictliches Familienleben fitbrte, joll fich jtvafoarer SHandluns
et mit anbertvauten fremden Geldern fchuldig gemachf Haben.
eute Bormittag wm 10 Uhr hatte er einer Vorladbung bder fgl.
taat8amwaltichaft Folge 3u geben. Durd) feine Seibjtentleibung
bat er fich dem irdijchen Ridhter entzogen. Gevabe heute war dex
®eburtstag jeiner Gattin. ’

— Die ziemlid) umfajjenden Mo tive zu dem Gefepentwurf
Detreffend die Reorganifation dex dret vormalsd jidhii-
den Stifter Merieburg, Naumburg und Jeip geben
sundchit etnen Ueberblick iiber die Gejchichte der Stifter, jowie
1iber die betrefié ihrer ,Reorganijation” bigher gepflogenen Ver-
handlungen, und erdrtern dann vorzugdmweife die beiden Fragen:
1) ob bic Neorganifation ein audjchliefliched HRecht der Krone,
ober aber verfajjungmipig swiiden ihr und der LanbdeSvertre-
fung 3u bereinbaven fei; 2) ng Dbei dexfelben dad bigherige Necht
ded Landesherrn, die Sbmllh_crrenmllcp au befesen, 3u mwahren
und die felbitindige corporative Cigenjchait der Stifter aufrecht
3u exbalten, oder aber mit Berzichtleijtung auf jened et vejp.
unter Befeitigung diejer corporativen Selbitandigleit die ftiftijchen
Weittel unbedingt fire Kivdhen= und Schulzwede jur Dispofition
3u ftellen feien. Wie diefe Fragen beantwortet jmd, evqibt fich
aud dem Dereitd verdifentlichten Gefehentiwurf. i

— Bu ber am Freitag m Deerieburg ftattgefundenen Ve-
fpredumg toegen Herjtellung eined Canal von Leipsig nach der
Saale_batten die Stibdte Qelwg. Halle, Bitterfeld und Bern-
) ie Verhaudlungen lieen wenig Hoff-
mmg auf ein baldige8 Bujtandefommen ded Projected fibrig.
gunﬁd;ft ijt man in Seipzig mehr fiir einen Canal nach et

[be, fei e8 nach ﬁ%numlgbufen over Wittenberq, als fiir einen
folchen nach der ©aale. Ferner Iragt e8 fich, wie die nithigen
®elder aufsubringen find.  Der Elbecanal witrde 17 Millionen

fommt auch die Rentabilitdt des Unternehmens in Vetracht, und
an Ddiefer ift, wie der Regierungs-Prdjident v. Dieft hervorhob,
mit vollem Recvte febr 3u aweireln. €3 tritt hingu, ba der
Canal cinen fehr gefabrlichen Geqner in_ den jest iberall pro-
jectivten Secunddrbabhnen Haben wiirde. AuBerdem fcheint bdie
gripte Stadt an ber Saale, !?.allc, bem Unternehmen duvchaus
nicht jebr gewogen zu jein! fie foll — jo verfichert man — be=
fitvchten, daf Leipsig im Befib eined jolchen Waiferweged eine
gefibrliche Concurren; diben twiivde. o einigte man Jich endlicy
Ddabin, von der Crbauung cined grogen Canals nach Leipsig abh=
aujeben und muy einen fleinen fitv bden Localverfehr zwijchen
Halle und Leipzig 3u bauen. s

— Am Sonntag wurde in Magdeburg bder fiinfte Delegiv-
tentag’} der provinzialidchiijchen friegerfameradichait abgebalten.
Die Verfammlung wurde vom BVorjienden Dinfelberg geleitet.
Der Kaffenbericht tweift einen Ueberichup von 562 Wi. 73 By,
obne bie vejtivenden Beitrige nach.  Nach) bem Sejchiiftabericht
3blt der BVerband 56 Bereine, 11 mehr ald im BVorjahre. Das
niichite Rriegerfeft ded jichfiichen LVerbanded foll am 7. Juli in
Garbdelegen unbd ber 6. Delegivtentag wieder in Weagdeburg
abgebalten werden. Bum Schriftyithrer vefp. Kajfirer wiblten die
Delegivten die Herren NRobra und Eiche, su Stellvertvetern bes
%orf?scnimn die Herren Jritihe (Salzfurth-Capelle) und Hinke
(Reujtadt-eagdebura); ald Beifiber traten bie Hecren Sllied
(Biederity) Nitjche (Yteubaldensleben), Dobert (Wolmirjtedt) unbd
Riteweger (Scthfeudis) in den Vorjtand ein.  Cin gemeinjames
Iittagerien bejchlo den Delegirtentag. -
— Der Bohr-Jngenienr Karl Kobrid in Schinebed it,
untev Beilegung ded Amitdchavatterd ,Bobhr- nipector” sum
etatdmipigen Beamten in der Kiafle ber Vetriebd-Injpectoren
ernannt worden. 5 6

— Dem Ritterquisbefier Lampredht su Stitterlingenburg
($reis Halberitadt) it der Rothe Adler-Drden 4. K., dem Prem =
Qientenant 0. D. v. Semte zu Wolmirjtedt der Kronen-Orden
4. ®f. und dem RKreidboten Zollner su Calbe a./S. dag Allge-
meine Chrengeichen verfiehen. i
— Jn Baumerdroda bei Frenbuvg bracdh am Sonnabend
in dem Gehiit ded Gutdbefiperd Liibtendorf Jeuer aud, welches
in fuvzer Beit nicht ngtzgw; gefitllte. Scheune, fimmtliche Wirtp=
b Sovteth a ;

f und jondern auch zwei anliegende
Nachbaricheunen emﬁi?erte. 5 4

— 9u3 einem Canal an ber Ehanffee swifhen Dlbersleben
und Grofneubaufen wurde vor einigen Tagen, wie der ,Nordp.
Btg." mitgetheilt wird, von einem Jagdhunde die Leiche eined
acht Wodhen alten Knaben bervorgesogen. Die Leiche war in ein
Zuch gewidelt und in ein leinenes Sackdhen geftedtt. Spuren am
S?obie bgir' fleinen Seiche bemweifen, dah dad Kind todtgeichlagen
worden ijt.

— Die izabl der Grfvanfungen, welde in Folge ded Genuiied
bon berdorbenem Fleijch in Beify entitanden find, beldut fich auf
196.  Cin Snabe ijt ber Srantbeit bereit evlegen. An bad
g‘ei‘ﬁglﬂ?"i“bwmam in Berlin find Dereit8 wei @endungen

on

en zur 11
3. Dec. Der Herzog fehrt morgen
& Blgn 3,9, R Seyy bon

B nach bier zuvii

_mit Familie

mgent war, wie aller Orten zum dringenden

bed anbern Druders, — er hatte o3 lingft gewuft, und bas
beife Stoth, in weldem ife Untliy exglubte, beftiigte b
Bermuthung, » (Bortfegung folgt.)

e’ Bebiipai

on treli o e Erricdhtung e
e"qn‘b eitdamtes, ba@ jhon einige Jeit gmburc: unzere e
m&gm hirden ba(tcb%ﬁ(tutc md Gegenjtand ber eingehenditen | O

fuith verihied Dier ploglich Gemeral a. D. b. Hei
Sdhlag flug b ¢ SHeimroy ~

n Wangelnftedt bei Holzminden foll ein Vo "
aud exjter Ehe jtammende 2yiiﬁb§ge Todter fchon mebmte‘! fene
in einer bunfeln Rantmer eingejpecrt gebalten und ibr pyp Lt
nig Nahrung verabreicht haben; dad Midchen foll o
fommen fein, dafy e3 mebr einem Thieve ald eine

T
aleiche. Die gerichtliche unter(ud)unﬂh 1t §queleim
1

— Dad teitbefannte typographiihe Jnititut bon
und Devrient in Leipzig feiert dieler Tage das
Subildum feined Bejtehens.

BVermifchtes.

— [Bur Affaive Butbud) bevidytet die ,Straljunder 3”3
die Angeleqenbeit ded Fitviten jet joweit gebieben ijt daf é‘ﬁ
tend bed Stveisgerichtd su Bergen dad mlécuﬁwnébcﬁabren ei l:
geleitet wird. Die Hauptgldubiger haben bdie Accordyoy| d;[ﬁ"‘
nicgt acceptivt. Dedbalb mufste auf ein gerichtliches %er;n[mgt
suriicgegrifien werden < : 1t

— [Der Schab) von Berfien will, wie fdon exwibnt, im Nidfiey
Jabre wicber cine Culturitudienreife nad) Curopa machen,
will unter bem Namen eined Fiiviten Kadjar reijen. (‘sﬂ‘bﬂumr
awed feiner Reife it einem Befudpe der parifer Audftellung g,

oidmet.
— [Begnadigungen.] Wegen der am 31. October 1875 audge.
31 Noduchel.

Giefeg
%lﬁbrigg

fithrten Ermordung der Chaujfeewdrterfran Jobjt
ftorf bei Grevedmitblen ift der Rnecht Frib Warnemiinde qus
RAip  vechtdfriitig sum Tode verurtbeilt.  Dieje Styofe
ift bon dem Gropberzoge von Medlenburg-Schwerin untey bem
21. v. IMt3. swar bejtatigt, indeffen auf dent Wege der

in lebenslingliche Buchthausftrafe verwandelt worden. — mg‘

Prifident der franzofijchen Republit hat dem sum Tode bcruttl?éils
ten Commnume:Bexbrecher Liag feine Strafe in lebenslingliche Giy.

fchlieBung wmgemwanbdelt. ’ 5

Gin vierfacher Mord.] DeriTageldher Jobh. Grejchner i
Peit ift jammt feinem Qirl;bcg gefinglich cm&pﬁogcn orden, mei(
die Briider dringend verdichtig find, die 4 Kinder J. Orejdyner’s
evmordet i haben. t ‘

— [Wiordverjuc).] Jn Verlin drang ein Avbeiter am Mit.
wod) in die Wobnung feiner verlafjenen Geliebten , fprengte bie
Thitr und ftiivzte fich mit geziicdtem Meffer auf fein eigenes
Rind, bas mn ber Wiege rubig fhlummerte.  Cr wollte ¢3 er:
morden, um feine Unterhaltuxgafojten dafiix 3u bezablen.  Dje
exfchredte Weutter leiftete verzieifelte Gegenwelr, bid fie pon den
Haudbewohnern, welche durch den entflandenen Lavm herbeigeeit
waren, aud dev jhreclichen Situation befreit wuvde. Der Uy,
menfch wurde verhaitet. ¢

— [Cin gefliigelted Wort Havcourtd.] Lord Beaconsfield Tief
Dei einem feiner Cmpfangdabende furz nac) dem Falle von Rars
feinem Freunde W. Harcourt zu: ,,In swei Monaten twerden
wiv im vollen Rriege jein!" — Hofjentlich — entgegnete diejer
¢ben fo laut, — mit unjeven cigenen Borurtheilen, die viel e
fibrlichere Feinde fitr uns find, ald die Rufjen.

— [Seltene Bratenfitllung.] Bei einem Stirmedjhmauje, den
man neufich in eimem Drte bei Neeerane feierte, war bejonders
der Ginjebraten gar fojtlich anzufchauen. AIS aber dev By
Legende ben Braten aerichnitt. faud fich anftatt der erwarteten
Aepielfitllung ein Leinwandjddden mit 20 blanfen Thalern, Die
Wirthin hatte dicje Gand ibvem in der Frembe weilenden Solne
ichicten wollen und fite die Kivmeptafel urfpriinglich einen andern
Bogel Deftimmt, : ] )

— [Theuver Preid.] Goldberg: ,Sagen Sie miv, mein lieber
$Hopf, i) brauche da ein Hochzeitdgedicht, wad foftet bdag?*
$oof: ,20 Mark.” Goldberg: ,Oott, wre theuer! Mtan Iriegt
doch jept fchon den ganzen ©dhiller fitr 6 Mark.”

— [©Gpruch).] An einem _alten Gebiude in Neuftetten in Ro-
thenburg (Weittelfranten) lieft man folgenden merfwiixdigen Sprud:

Das it das Beite m der Welt,
Da_Tod und Teufel nimmt fein Geld;
Sonft mitgte mandjer arme Gejell

Fitr den veichen in die Holl'.

Lodedfille.

S Miinchen verjtarb der durdh feine Bilber aus Balditina
in weiten Sreifen befannte iftorienmaler Ulvidh Halbreiter.

Werbehrd:, Handelds und Biorfen Nadridyten,

Berlin, 3. Dec. Die ReihBbant hat den Dideont fiir
Wedhfel auf 41> und den Lombardsindfug auf 5 pCt. herabgeicht.

Dec.  (Bericht ded Bisrjenver.- Secr.)

Halle, 4,
er 186—201 IN., befferer 204—213 M.,

1000 &., gering - :
213—21690¢., feinfter iiber Notiz. i
9., bei reichlichem QUngebot mubten *Preife etwad nachgeben.
Gexfte, 1000 ®., Landgerite, gevinge 179—183 M. , befjere 186
bi3 192 M., feine und Chevaliey- 195 —204 M., bie L
fubren waven bebeutend bei matter $Haltung. Gexftenmals,
K., 156—15,25 e. Hajer, 1000 K., neuer 153—156 Wk, altcr
77—180 M., Hiilienfritchte, 10008., Futter-Crbien 174—177 k.,
och- Grbjen 186 —189 M.,  Wictoria= Crbjen 200— .,
Bobnen, 50 K., 10—11 e, infen, 50 ®., 10-14 M.
Ritmmel, 50 K., 40—42 . M8, 1000 K., 156—162 M. Qupinen,
1000 ., , 1453,  Oeljaaten, 50 K., blouer Mobhn 19—20 M.
Stirte, 50 ., 22,50 M. Spiritus, 10,000 Liter-Procente loco nies
driger, Rartofiel- 51 WX, Ritben= 50 We., nominell Riibsl, 50
., 86,50 V. Dialsleime, 50 K., 5,25 D. Futtermebl, 50 K.,
—8,25 M. RKleie, Roggen- 6-6,25 M., Weizenjchaale 5 1.,
TWeizengriesfleie 575 M.  Delfuchen, 50 K., 7,30—7,70 .
Seu, 50 £, 3.25—3,75 M. Gtroh, 50 K., 2,50 M.
Halle, 4. Dec.

Beizen,
fetner

(Bericdht bon §. Wagner & Sohn.) A
Beutigen Getreidemarft Hatten wic veichliche Sufubren, naments
lich von Gerfte. ‘Preije roaren ziemlich unvevindert. Weisen,
12 Giide & 85 K. br., nad) Qualitit 200—225 We.  Roggen, 12
Siide 84 K. br., 159—165 M. ~ Gerjte, 12 Side a 75 ?_
br., gew. Braugerite 171—174 M., feine und Ebhevalier- 177
bis 186 M. %?fer, 12 Gide a 50 ®. br., 90—99 We., feiniter
alter 105 k. IMais, 1000 K., u. 160 We. Rappsjaat, 12 Side
a76 . br., 315—318 M. Victoria-Crbien, 12 Silde a 90 .
br., 210—223 M. ! ? ?
Erfurt, 1. Dec. (Bericht von ©. €. RKithlewein.) Weizen
210—225 9., Roggen 168—175 M., Gerfte 182—192 9., Hajer
alfer) 00—00 M., neuer 147—153 M., Rapd 000—0p0 L.,
QLeinfact 280—300 0., Dotter 280—295 e pr. 1000 Ngr, Mohit
blau 42—44 e, grau 41—42 .,  Erbjen gelb u. griin 17—
19,50 M., Bictoria= 23—24,50 M., Linjen 20—28 MNi., Bohner,
t., Bichbobhnen,  16,50—17 We., Widen 15—
qr.

weige, 23—25 M.,
22—23,50 M., Rogacnt

16,50 . pr. 100 Kar.
Berlin, 1. Dec. Weizen 100 S?TJ:.
AR., Dafer 18,60—16,50 2.,
eit 4,00—6,50 ., Grbien

3)}4"3?:{_:151;'1? b @eaﬁéalsg%;w 30

Al X0 qr. 4,20— .y

18—36 t., Sinjen 26—36 k., Spe fr;ZBnbmn, e, 26—A
., Qartofieln 5,00—6,25 M., Rindileiich 1 Kar. 1,10—1,40 W
Sdyweinefleifch 1,00—1,40 M., Kalbfleijch 1,00—1,50 M. ,,
mellefd 001,30 D¢, DButfer 1,80—2,80 ‘M., Eier, 60 Stitd

Wafferitands - Nadjridhten,
alle, 3. Dec. Ab. Unterh. 1,84.

4 Sitorg. 182
ec. Unterh. 2,26, 4. Morg, 2,24. Calbe, 3. Dec.
UnterD. 1,

rtern, 3. Dec. Ab. Dberh. 2,32, Unterh. 3,14.

Saale.
Frotha, 3.
berb.

%

eworden. €3 fteht daher, wie ich erfabre, eine ent:

fprechende Worlage an den Landiag su evwarienm. — SHeute

Glbe 3. Dec. Diagdebura, am. BVegel 109, au 0,82
Wittenberg 1,00. Roplan,0,62. Baxby 1,18. %ui ec. 1,04

Hoggen, 1000 ., 159162,
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v Grofe Wiridsitraje R, 4 g
onigsplagy Y.

Mechanische Sggelsachcn
echt englifehed u. franyd! "d;el
Fabrifat, felbit laufend und,

fahrend, bei 2
Gustav Uhlig,

unteve Leipaigeritrafie.
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Meine

Weihnachtsausstellung

abfnete ich gur By chfeit meiner ¢ ten AD o
pente, und bictet diefelbe in allen auf dem Gebicte der Conditorei

wetannten, allerieiniten und feiniftenn Tafeidefjertd uwd
yr bamit verwandten Gonfecte, Baumfaden, Mar-
pane, CHocoladess u. 1. w. cine Answanl, die jedent mich

er
urtbei(.
e Cin-

JF Pianoforfe-Fabrik ~Sg

Unfer Lager vou

sehwarzenu. griinen Thee’s

von orziiglihent Gefehmacu. Aroma

namentlich lP-(::cec:ial:onchongv

fl. erystallisirte Vanille,

fl. reine Chocoladen u.
entolten Cacao

von Jordan & Timaeus, Dresden

empfehlen

Helmbold & Co.,

Halle a/S., Leipgigerftrage 109.

Halle a®., ficine Niridsjtrae 26,
hilf ihe grofes Tager gans ergebenft empfohlen.

ner i
"r‘rm]i;[x ‘?gmhrrubmn von vornherein jeden Wortheil ded Gintaufd fichert.
hney's Auswiirtige Auftrage werden fofort andgefiihrt

A. Krante, gr. Steinjtr. 11.

C. HHenl<amanmn, Libejin,

Jallesche Lebkuchen in Schachteln, grogte Delifateffe,

T berger Lebkuchen und Nusskuchen in Padeten,
riibecker und Konigsberger Marzipantorten jeder Grife,
Englische 1. deutsche Bisquite in Originalfaften u. audgewogen,
¢ isch hee’s voraiigli £ itd in Blechbiich

Pacfeten und ausdgewogen,
Gefiillte Confectschachteln jeder Grife,
Eingemachte Friichte in Glajern,
Glasirte Friichte in Kiften und ausgewogen,
pariser Aprikosenpasten, Chinois und Fruchtschleifen,
ostindischer Ingwer, glafivt und cingenachten,
Datteln neucjter Grudte in Schachteln verfchicdener Grige

on den
Peigeci(t
er lns

empfiehlt fein Cager bon goldemen und filbernen
Th ] m: und Damen-Uhren mit und obhne Schliifjel
aunfzuziehen, WWandubhren, Regulatenrd u. §. w.
@.‘ Gold- und Silber-Waaren, a3: Brodyes,
el Boutond, Kremye, Fingerringe, Irvanringe, fith.
Bifel, Beftedd u. |. w. — Nahmajehinen, echt Ra-f
thenower Brillen, Pinceney in Gold, Silber, Stabl
u.i.w., Fernrdhre, Thernonteter, Barometeru.i. w.,
hrtetten in Gold, Silber, Talmigold u. §. w., Danten:
neceffaives, Albnms . j. w. nut NMujit.
% Grosse Auswahl. Billige Preise.

g
NB. Ulle in dad Fach fchlagende Artifel, weldhe augenbliclich nicht
auf Lager find, werden jchnell und billig bejorgt.

1§, . empfehle ich al8 pajjende Weihnachtdaejchente su angemefjenen billigen

i A. IKramntz, o. Steinfr. 1.
Engros-Lager u. Detailverkauf]
der Ghocoladens und Cacao-Fabrifate der Herrven

van Houten & Zoon in Weesp,

J. G. Hauswaldt in Nagdeburg,
Ph. Suehardt in Neuchatel,
Wittekop & Comp. in Braunschweig

u. anberen. Bei Entnahme von 3 vefp. 5 Rid. mit Rabattbewilligung bei

A. iKrantz.

andern

ligher
bag ¥

Triegt

in Ro-
oprud) :

Punschessenzen

%ﬂ‘f{;nfﬂv bon J. Sellmer in Ditffeldors, faijerl. Hoflieferant,

— Jarl Schieffer in Bendorf a. ‘glb.

- ] Echten Curacao| Echten Hum
itk Iwihuu Fockink in Amijterdan. [N hln. tel“e qullf'lll'e
s, A. Krantz.

i Licht - Offerte.

j Bu :SBnHajnt'Pa’ra‘fﬁ;)B]fegizfel}B in Padeten ;mn 4, ‘5, Gi 8 Gtiid, i
a otard’fche Prima, Secunda, Tertia, 4, 5, 6,8 Stit
v B:&l‘lnkﬁrzen, pr. Pac b)ollmimtin uu% licid)kc ‘.ILSnrlEuug,O
7M., do. hollandijche, in Padeten von 4, 5, 6, 8 Stiid,
e, do. turse, fite ‘.lii(nnhgu‘ﬁ 1uzh{§$({u}m}latcngcn, .
9 Steari Bachs exic
oo [ Bnmkerzen Gt g S et o
20 8. al: gelben, weifen und decorirten Wa oct,
:0‘%“ W&GHSW&MBI{, f\s}si)rc?mibm: und Stﬁll;llvac[)ﬁ empiehlen o
i, 50
'S Helmbold & Comp.
> K., - 2
o B Die an Gilte anerfannten Sorauer Wachs-

an @ Waaren, ai8: Altar-, Tafel-, Kutsch-, Hand-
iaer, laternen- u. Baumlichte, weissen, gelben,
;¢ B bemalien Kinderwachsstock empfehie zur
it geil. Abnahme im Gangen und Gingelnen,
‘e 8 _ J. F. Stegmann, Yol 13,

e .muum ﬁil: den Weilhnaditatifd)!
= § Fein parfimirte Wand-Almanach’s

15— 3 pon Kunath & Klotzsch in Qeipyig

“fsbl‘illnmcm %farbcnbrud, aleich pafjend al8 Hoehelegante Nicchfijien, iwie
gen s practijehe Wandtalender, pro Stiid nmr 1 MWart! Einfache pro Stiid
Ut nur 50 Big.! @@ Qorvithig in Halle a/. bei allen Soifiewrs.

Pelwaaren-Tager ... Emil Franke,
gr. Steins u. Wividbsfivafen:Ecfe.

b empfeble mein auf dad Reichhaltigite audgeftatteted Lager von Pely:
fachen jeder Art in den verichiedenjten Pelzavten zu veellen Preijen. ;

. fg;dt:uuugm, joie Neparvaturen, werden auf das Sorgfiltigfte
audgefiibrt.
Pelgbejdge in allen Relzarten in jeder gewiinjchten Breite.

Or. Stein= ; Wiitieljtr,
ittahe 14 J“l. Bﬁrger Gde
empfiehlt sum YBeihnachtd:Fejte fein reichhaltiged Lager
Gafanferic- u. Tedermaaren, Albums f. Photographic,
Pochie u. Marken, Neceflaives, Porfemonnaics

u. Cigarren-Efuis, fowie veidpeldniite Holwanren
3u foliden Preifen in grifter Andwabl.

bon “0 “”ﬂ.mainn’ % Fine billige Bibliothek ! G

* simmtl.

= Werke 10 Bde. fein geb. 18 M. —

g ‘Schiller'’s simmtl. Werke 3 Bde. f. geb.
S 4 M. 50 Pf. — Lessing’ 2 Bde,

e f. geb. 4 M. 20 Pf, — Heine's simmtl.

o Werke 4 Bde. f. geb. 18 M. — Shake-
@ speare’s simmtl. dramat, Werke, von

= Schlegel ete, iibérsetzt, 3 Bde. f. geb.
2 6 M. - Hauff’s simmtl. Werke 2 Bde.

S f. geb, 3 M. 50 Pf, — Korner’s simmtl,
o Werke f. geb. 1 M. 50 Pf. — [Sammtl
3 Werke zusammen genommen fiir

# nur 50 Mark.)

J. M. Belcﬁardt, Buchhandlung,
Halle afS,

Stadt=heater.

IMittwod) den 5. December.
WBorjtellung im 2. Abormement.
Becker's Giefchichte,

Gingipiel in 1 Act.
Hievauf: |
Moma muf heivathen.

Luitipiel in 1 Act.
Bum Sdhluf:
Der Liebestrant,
DOperette in 1 Act.
Schaufpiclpreife.

Nur Ein
ULLMAN-CONCERT

Mittwoch den 5. December
i 7 Ubr
im Saale der Volkssehule.

Herr Ullman beehrt sich anzuzeigen,
dass er nach lingerer Pause eine Kunst-
reise durch die bedeutenderen Stidte
Deutschlands unternehmen wird und zwar
mit folgender aussehliesslich aus Fiinst-

Als billiges Weihuadyts - Gefdjents poffend,

empfehle ich eine Parthie dlferer

Regulatenr- wnd Pendulen - Nuster

unter Garantie 3u bedentend Hevabgefesten Preifen,

Julinus Meyer, Mjmader, Halle,

Markft, im Hauje des Herrn Kaufmaun erther.

lern ersten Ranges und anerkann-
ten grossen Rufs bestehender Zusammen-
stellu

DESIREE ARTOT, 816, PADILIA
LOUISBRASSIN, L. WIENAWSKE

Pianist, Violinist, v
STV
(. BOTTENINI, CARLO BOSONL
Contrabassvirtuos.
Den Zeitverhiltnissen Rechoung tragend,
ind die Preise der Plitze folgende:

Grite Sinderbemahr=Anitalt,

Alte Promenade Nr. 1.
Nach altem gutem Braud) foll aud) in unjever Anitalt Weibhnacht qe-
feiert und den und anvertrauten, jum Theil recht armen Kindern duvch ein
Heines niipliches Gejchent eine Fejtiveude bereitet werden.
Wir bitten daber evgebenjt — auch diedmal ficher nicht vergebend —
w8 in unfevem Uaternchmen duvc) freundliche Gaben an Geld oder earf%eu
mtexftiigent 3u wollen. — Sur Annahme von Gejchenten erfliven fich aufer
der Qaudnutter Frau Kegel gern beveit: : :
Frau Factor Erdmann, Frau Jujtizrath Fritich,
N, Niemeyer, 3. 8. Rendant der Anijtalt.

Fiir Bandwurmlcidende.

Seden Bandwurm entferne in 1—2 Stunden vadital mit dem Kopf ohne
nwendung von Koufjo und Gvanatwurzel. Das Meittel it jelbjt bei den
jdwachiten Perfonen, fowie bei Kindern im zavtejten Alter leicht su gebrauchen,
obne jede LVor- ober Hungercur, vollftanbdig fehmerylos und ohue min:
defte Gefabr (and) brieflic); fiir den wirtlichen Criolg leifte ich Ga-
rantie. Dad Wlittel ijt von faft allen medicinijhen Autoritdten ald voraiig-
fich wirfend und volljtindig unjchadlich gepviift und empfohlen.

Behuid Conjultation in Halle a/S. nur Sonnabend den 8, Decem:
ber a. ¢. im Hotel ,3uus goldenen Liwen’ von 9—5 Ubr 3u fprechen.

mit HeiBhunger; Uebelfeiten, jogar Ohnmachten bei nik Magen;
brennen ; Verjchleimung; Abmagerung; Magenjduve;
i flicgen Dbed idhel8; Ber gichmiche: oA
bi3 um Halje; Kopfidmerzen; Schwindel
lifen; Afterjuden; wellenartige Vewegung im

ernent

=

Siide uud Planen

tiid 3 ieder Art, fowie volljtindig wafjerdichte
~ B Diemenplanen u. Lowrydeden,
g Seblaf: und Pferdedecken

Balte bei guter Qualitit und billigen Breifen beftens empfoblen.

. § Hermanmn Kramer, gr.Scrlinls.

@dymerzen n den Gedivmen.  Audy
in_Hivgefter Beit wd extheile gern Ratl
Hiamorrhoidal wnd Rheumatidmus.

H. E. Kurth a3 Eaffel.

v . & Kavth ous
!urti.c;\t“ Cigdmmmb' %gfo!g bet m tb e %
mit Kop in. men meinen i iir die leidhte
fichere g, verfeble nicht, Jpv probated Sl)ﬁttdogum ;)lex:artlig gﬁbmbm

3u empieblen. .
o it December.

. Werner,
Sdp:x’:ﬁtm&e Nr. 35, ﬂBulEnanrcn = Qindler.

4 Neltanration juv goldenen Spike.

Die metften. Veenjchen leiden, ohne dap fie e3 wijjen, an diejem Uebel
und mache ur Erfenmung quf folgende Merbmale aufmerfiam: Blaue Ringe
um die Augen; Bldffe ded Gefichts ; matter Bick; jluuwnttluizg[elh abwed)jelnd

b*

tteift:
\el_beseuge hievmit, dafy bas Mittel in
tte, mbem ich bon dem Scmbmums
unl

unbexte bon Patienten, weldhe duveh* meine Behandlntg int der wben

Feste Pliitze 4 und 3 Mk.,
Eintrittskarten 2 Mk.

+ 1. Sonate [A-mollj
Programm: Giamstein: g
Brassin, H. Wieniawski; 2. Rlo-
manza: Der Maskenball (Verdi): Mari-
ano Padilla; 3. Fantasic Puri-
tani* (Bottesini): Gimns. Bottesini;
4. Verdi Prati (Hindel): Desirée
Artot; 5. Faust-Fantasie (Wieniawski):
Henri Wieniawski; 6, Biondina
(Gounod): Mariano Padilia; 7. a)
Barecarole (Brassin); b) sechste ungarische
Rapsodie (Liszt): Nowis Brassin:
8. a) Mignon (Gounod); b) Aime-moi
(Chopin): DDesirée Artot; 9.1
Concertante (Bottesini): M. W
awski, G. Bottesini; 10.2)
lia, Duo Basque; b) Tango, Duo Espag-
nal (Yradier): Desirée Artot, Ma-

n:|riano Padilla. Accompagnateur €.

Bosoni. — Fligel von Bliithner.
Billetverkauf bei H. Karmrodt.

Hotel zur Talpe.

Heute Mittwoch

Grosses Concert,

figes ufitoen ;@é)\k |zegeben von der ganzen friher Menzel®-

(ufiteigen eined fnduels
; amvegelmigiger Stuhlgang; Ko-
drper; faugende, [tccf)mbe
ule und WMadenwitenrer cntjerne

bei WMagenfrantheiten, !Bleicbfud;t.

schen Capelle unter Leitung ihres Directors

. Brann.
Anfang 8 Uhr. — Entree 30 Pfg.

Jahn’seher Tarnverein.
Heute Aberd 8 Uhy
Turniibun
in Thieme’s Loca)
Anguitaftrafe.
Der Borftand.

{Polytechnische Gesellsehaft

tlung Donnerdtag d. 6. b.
by 8 im ,, 1 Jur Julpes,
=R Brof. Dr. Knoblaneh:

-3

Deute Mittwod) P~ Sehlachtefest, . Heine friije; Hassengier,

fchiftliche Beugniffe mitgetheilt, welche’ Sebevmann ju Gebote ftehen,

angegelenen Seit von ibren Yeiden befreit ywurden, haben ihren Dant duvch|Ueber einige Cridyeinungen der Jnduce
Der Boritand,

-3

ondelectricitit.




“det Mest= 31t und unter

a0 it v AISVEPKQNI »sesnac Spiclwraarenlagers ket (, Luckoy
vullmmt Weilnadts-Geldenke in grober Auswaf

Die giinstigste Gelegenheit zu ™ prakus(-hen Weih-
nachts-Ei bei S g hnlich billigen
Preisen bietet das

Wiische-Fabrik-, Leinen- und Baumwollen-
Waaren - Gesehiift ...

A. J. Jacobowitz & (o.,

55, (r. Urichsstr. 55 (raa. Sacis & ¢o.) f11 bllhgen Prelsen ‘_"

Als Beispiel unserer P~ kolossalen -3ag Billigkeit

empiehlen °

HempelmannKranse

grosser schlamm,
gegeniiber dDer Thiiv. BVankfiliale

fithren wir an:
. : echte Mltor%Famlllcm.aa«en. Kunstgegenstiinde vom Fisen-
Oﬁfﬂglg-l_nden ml%,]‘eme“ Facon-Finsatz Tafel- u. Deumal\\adfron, werk ianc hhammer,
o 4,093 neueste Facon-Kragen, B fichmesser 1. (iaheln, Visitenkarten-u.Froehtschaalen, \\orkzeugkasten . Schmnlw
remlemene ,Dizd. 75 Pfg.. Manschet- B Taschen- u. Federmesser,  |Aseh- . Uigarrensehaalen, | Halifax- und Pat.-Sehlittschule,
ten ! l)ud Paar Mk. ll), Cravat- B neus. u. britt. Bss- u. Theeloffel,[Garnwinden, Stiefelknechte, Cigarrenahschneider,

Messmg md l\ohlonpl.ltten

ten wpfg. Damenhemden 2 Mk., i Pat. Sehneesehliiger, Schreihzenge, Briefheschwerer, Brodhobel, Eierkocher,
% ~ B Pfeffer- u. l\aﬂ‘eemuhlen, fland- u. Tafellencht ter, Tafclvlocl\en,
mit eleganier Garnirung Mk. 2,40: Bem Gewiirzsehriinkehen, Sandniipfe (Schildkrite), Kuﬂ"el Kaffeebrenner,

kleider u.Jacken in glewhem Prels- Slok enaIER, iferie
verhiliniss; Shirting u. Chiffon, ', Denfdivme, _Kodjgeldyirre,

Mtr. 15 Pfg.; Dowl. 15 Pfg.; Satin Dfenvorleter, mu[dlgtrﬁtﬂuunn.
I8 Pfa.: reinleinene Taschentiicher Feuerqeriith finder Chacoimontri
fiir Horren u. Damen, ', Dizd. Mk. 1,75 Torf- u. Holfiafien I{'“‘ﬂl" e g
Herrnhuter Leinen in allen Brei- fein ladict, cilijndiemald.
ten, 40° unter Original-Fa- Reaenldjivmfinder engl. Senftopfdien
br1k11ste ole. efe ff.Ind. Cnffechretfer Cnbaretgabely,
,,’ ; iy i d Brifom.-, Thee- 1. Aufternmeller 1.
Ganz besonders erlanhen wir_uns anf Caffee-Service . Tuffnader,
usere vorziiglich sitzenden : Stord)ffjeeren.

C oOrse '; t e s Nndwartige \driftliche Anftrage werden gewiffenbhaft und mit Sadyfenntniff audgefiihrt.
von 90 Pfg. an aufmerksam zu machien. Die Grolfouny meiner

$%~ Siimmtliche am Lager vertretenen Waaren sind bester
Qualitiit, fertige Gegenstiinde sauber gearbeitet und

festen Preisen. -3

i o e s W eihnachts- Ausstellung = §i

j| in alen Afer Lampen, Blech- u. Spielwaaren
jeige cinem Hochgeehrien Publitum Hiermit crgebenft an.  Gleichyeitig Habe ich, veranlafit duredh den

~ grofen Griolg meines vorjigrigen WY eiNAachts - Ausverkaufs 3u herabgejesiten

ross es ren g ager ﬁ&l’ei‘e", and) fiir diefe IWeihnachten die: Preife erniedrigt und bemerfe, daf diejelben noch niedriger

find, al8 voriged Jabhr.

L]ll’lStbillllll'Tllllt‘ll in Bedentender Auswaphl. Wiederverfinfern Hiervon Nabait.

Gustav Uhlig Vioritz Konig,

in Halle ajS. Ne. 9. Nothbbausgaie M. 9, nahe der Poffirage.
untere Qeimigetftr:tﬁe, bb 8 W vl l] ﬂﬂu B
empfiehlt in veichiter usdrahl:
Goldene Chronometer big
) ‘}') 700 A, goldene Nemontoir:
W) Anere: Uhren mit Datumaeige

Aan

=~ Regenschirme X

Wir empfehlen passend zu

Iix[:; hool;ﬂb gold. Neagon::v s UV elhnaChtS' 2 N cigencr abyif o
2 ¢: ren
gclllguc :Eamu“lg&)tm nuta;: Geschenken flin 3aucun filr Kinder mit @tam,m elle a svm 1, ;0 2, 2,50, 3,50

fiir Herren u, Danen mit
o in if Janella mit Stablgeitell u. Glode 3, 3.)0, 4, 9,50,
in fehw. KBper -Seide mit Patentgeftels
und Glode und Naturftodt . . . . , y o 6,9 8 f W
in if. Serge mit Schughalter (aus:
nabmdweife) . . . oo .. .4 » w850,
in Doubleface (3weifarbig) unter Ga-
rautie regendcht mit Paragongejtell ol
L A e T 9,50, 10, 10,50 .
Puppenichirne in grofer Audwahl in der

phne Remontoiv von 36 H

filberne Ancre: u. Gt)llubttx
ll()tm mit u. ofne Remontoiv
von 19 4 50 4 an, Negula:=
teure und @mauﬁrm 1eden
®enres pon 24 4 an, Sehwary:
wilder Mhren mit Federsug
und “ettcn febr mannigfaltig,
pou 3 J an, Schivarjivd der
Itomptttmbtm pon 60 an,

fl clegant, practisch und sehr billig

Pariser Blattpflanzen

in Tépfen, schonste Zimmerzierde, [

Specialititen!

gomammilie: Sutats. Damenhiite, ¢ & 5irmfabrit v, Bwraamnz BBic Bcelt
ﬂstugreb zﬁ:éii‘%oﬂ'};“m,’ ‘)lt[’e:;: Herrenhute, Ecfe Der gr. Steinftrafie u. Riecinfchbmieden.
weder in verjdhiedenen Faconsd Kiﬂdel‘lliite

bon 8 4 an. .

Bertauinurunter Garantie,
Preid-:Conrante gratis.
Alle vorfommenden He:

Flanell-Geschiift.

Pelz-Garnituren

fiir Damen und Kinder.

£ =
paraturen exden prompt und ﬁ. : : L Kl id r f m a
ychmell audgefiibrt. Re“’ellSChi['me s .,: 2, i amas zu eldae §§ S
.-nmnnn..nnn& i A wd s, 050 £ 55 LiaTnas zu J acken, en S
Ob h d weisse und couleurte @ Ba,llg&rnirung'en, 06) 25 Gesundheits- Fla’nell’ 53 és
ernemaen, e weie, = £ &£ Flanell-Hemden, E
Kragen, Manschetten und Cravatten. § Hud Sachs & UU »- £ & Flanell zu Rocken, £z
Einsiitze, Chemisettes, Shlipse, ff. lein., D " i ‘Bl & 25 Pferde-Decken, 55%’
Taschentiicher ete. in grisster Auswall. B Hutfabrik, g pr gghﬁ'gegﬁen’ il
Mei " ~LJEeCKen CE]
@ Fr. H. Lauterhahn, - s B o Urdstrass 55. B, R BOP ., B N
O WS DD H % ﬁ.
Jifiin S Bouwn-Licatiillon | FLOSODIras 5 - e, M,
"I Uhlig, @dmeerftraje 25, T ater” or. Steinfe 9 L. Wedding,gutmagernfi., eip. 3t. 22

Salle, Drud und Verlog von Dito Henbel. it gines Bellagh

]

Lauhsiigekasten a . v. Mk.55

ift eine

B cidte
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